## 老人得了阿尔茨海默症? 检查结果提示:错!

能精准诊断精神类疾病的 3.0T核磁共振来了

"我从来没有见过这么详细的核磁共振检查报告,每一项都有数字评分,太细致了!"54岁的朱大伯近日在宁波市康宁医院接受了一次核磁共振检查。他翻阅着整整15页的影像评估报告啧啧感叹。

记者了解到,宁波市康宁医院今年引进并启用了科研型3.0T核磁共振设备。既成了该院临床医生诊断的得力助手,也为医院的科研工作提供了强有力的支持。



"医生,我父亲应该是得了阿尔茨海默症。"近日,宁波的王女士带着69岁的父亲来到宁波市康宁医院就诊。据她描述,和过去比,父亲思维迟缓、精力差、兴趣减退,很可能是得了阿尔茨海默症。门诊中,临床医生认为,患者的症状更倾向于老年抑郁症。

据介绍,老年抑郁症也是老年期的常见病,且与老年痴呆同样有记忆力减退、执行能力降低等相似的临床症状。其中,老年抑郁症往往会伴随认知下降,被称为"假性痴呆",和早期的阿尔茨海默症难以鉴别。

那么,怎样确定患者患的到底是

老年抑郁症还是阿尔茨海默症呢?医生建议其接受一次脑部磁共振检查。检查结果提示:患者脑部的双侧海马体体积和同龄健康人群相比没有变化,但是额叶皮层的体积反而只有同龄健康人群的81%。

该院影像科姚刚副主任医师分析:"如果患者患阿尔茨海默症,那会表现为海马体体积的萎缩,老年抑郁症则会伴随额叶皮层体积萎缩。这次磁共振检查给临床医生的诊断提供了重要依据。"

记者了解到,后来,临床医生综合其他情况,确诊患者所患的并非 阿尔茨海默症,而是老年抑郁症。



## , 清晰度精准度远高于CT

姚刚告诉记者,这是该院引进的第一台核磁共振机器。和过去的CT检查相比,清晰度、精准度等都大有提升。比如,CT检查只能判断有没有脑部出血、亚急性期较大面积脑梗死、有没有明显的脑肿瘤病变等,但是看不到海马体等脑部微细结构。这台3.0T核磁共振设备的一个特点正是侧重于颅脑部位的检查。

姚刚介绍,一般综合性医院的核磁共振配置的是8通道—48通道的 颅脑线圈,而康宁医院的这台核磁共 振配置了64通道的高密度颅脑专用 线圈;另外还是业界3T系统当中梯度 性能最高的一款设备。配置提高,意 味着检查速度更快,图像更清晰。

采访时,62岁的孙师傅接受了核磁共振检查,10分钟完成,比常规时间少了5分钟。姚刚介绍:"一般常规磁共振扫描是0.8毫米一1.2毫米的像素。我们常规扫描图像都在约0.6毫米×0.6毫米像素,而海马高清扫描,我们是0.3毫米×0.3毫米,基本上高于业内水平。图像很清晰,放大后,海马组

织的精细结构可以清晰可见。通过核磁共振检查,可以清楚地看到,孙师傅的海马体出现了萎缩,从体积看,只有同龄健康人群的78%。这样精准的检查结果可以给临床医生提供重要参考,有助于病人得到精准治疗。"

记者了解到,患者在该院接受核磁共振检查后,除了一张常规的A4纸报告外,还能拿到两份各有10来页的详细报告:《脑小血管病MRI评估报告》和《脑结构体积量化分析报告》。以文章开端的朱大伯拿到的脑小血管病MR影像评估报告为例,有整整15页,对脑萎缩、脑微出血、脑白质变性等项目都做了具体的量化评分,附有30多张脑部的具体图片,还给出了详尽的健康建议等。另一份脑结构体积量化报告,给出了具体损伤脑回的体积变化,给精神影像提供了客观的诊断指标。

姚刚说,核磁共振检查还能让很多精神疾病患者在治疗上少走歪路。比如在重症精神疾病(精神分裂症、双相情感障碍和分裂型情感障碍)患者中,药物治疗对一部分患者基本无效,而对另外一部分患者却有效,而磁共振检查就可以很好区分这两类患者。那么,在治疗前,可以通过对患者的颅脑部位做核磁共振检查来区分,确定后续的治疗方案。

据介绍,这台3.0T核磁共振设备 还为该院开展精神影像方面的科研 提供了有力支撑。 记者 王颖

通讯员 孙梦璐 文/摄

